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FACIT CiVi2-16

ist das unibertroffene Hilfsmittel fur lhre tagliche ‘
Rechenarbeiten. Die Bedienung der Masch[neglst a: |
ainfach, daB Sie schon nach einer knappen Stunde

Ubungszeit schnell und sicher auf |hr rechnen werden. |

Damit Sie die CM2-16 leichter beherrschen lernen

bringen wir in dieser Gebrauchsanleitung eine Anzahl

Rechenaufgaben und erkléren dabel die Rechenvor- ﬂ E
gange mit Hilfe des Symbolsystems von Facit ‘ n E H

Nebenstehend ist die CM2-16 abgeblldet und die Ar-

beitsweise der verschiedenen Bedienteile erklért Bitte
BEE ==

lesen Sie diese Erlauterungen aufmerksam durch und

merken Sie sich die Symbole fur die Rechenbeispiele
auf den folgenden Seiten. n
Stellen Sie die Maschine beim Lesen der Bedienungs-

anleitung am besten vor sich hin.

Fingersatz Es geht schneller und bequemer, wenn
man den richtigen Fingersatz eintibt

Die rechte Hand betatigt die Kurbel

N i )

>
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1 Das Einstellwerk zeigt jede mit den Zifferntasten eingestelite Ziffer
sofort an.

2 Das Umdrehungszahlwerk liefert das Resultat (den Quotienten) beim
Dividieren. Beim Addieren zeigt das Werk an, wieviele Posten man
addiert hat Beim Multiplizieren erscheint der Multiplikator im Um-
drehungszahlwerk

3 Das Resultatwerk liefert das Ergebnis beim Multiplizieren, Addieren und
Subtrahleren, sawie den evtl Hest beim Dividieren

4 Der Nullstellhebel des Umdrehungszihlwerkes ist nach unten zu be-
wegen

5 Der Nullstellhebel des Resullatwerkes ist nach unten zu bewegen

6 Der Nullstellhebel des Einstellwerkes ist gegen die Kurbel zu bewegen

g BE00

7 Die Rechtsachritt-Taste varschiebt die Zahl

im Einstall )
einen Schritt nach rechts werk Jewells um

8 Die Linksschritt-Taste verschiebt die Zahl im Einstell

werk
einan Schritt nach links lewells um

Tabuliertaste 11, Ein Druck auf diese Taste ver:
oder aus dem Umdrehungszahlwerk rockobertra
len nach links

schiabt die eingestellte
gene Zahl um 11 Stg|-

10 Tabuliertaste 16. Ein Druck auf diese Taste verschiabt die eingestelite

Zahl ganz nach links, also direkt in die Divisionsstellung

11 Die Kurbel ist beim Kurbeln herausgezogen zu halten, mit ihr werden
die Rechenvorgange fir alle vier Grundrechenarten durchgefthrt, nach-
dem man die gewlnschten Zahlen eingetastet hat

11a Das schwarze Symbol bedeutet Plus-Umdrehungen Die Zahl in den
Beisplelen gibt an, wieviele Umdrehungen auszufuhren sind

11b Das rote Symbol bedeutet Minus-Umdrehungen Die Zahl in den Bei-
spielen gibt an, wieviele Umdrehungen auszufthren sind

11c Dieses Symbal bedeutet, daB die Kurbel zuerst etwa 2 cm in der Plus-
Richtung vorwarts zu bewegen ist, worauf die angegebene Anzohl nega-
tiver Umdrehungen auszufiihren st

11d Beim Dividieren sind Minus-Umdrehungen zu machen, bis die Glocke
ertont. Das Symbol gibt an, nach wieviel Umdrehungen dies der Fall
ist. AnschlieBend sind Plus-Umdrehungen auszufuhren, bis die Glocke
erneut ertont (Schwarze Glocke for Plus-Umdrehungen)

12 Der Obertragungshebel uUbertragt eine Zahl aus dem Resultat- oder
Umdrehungsziihlwerk in das Einstellwerk, wobel die beiden erst-
genannten Werke automatisch geléscht werden Bel der Ubertragung
aus dem Resultatwerk ist darouf zu achten, dall die erste Ziffer im
Einstellwerk genau unter der entsprechenden Ziffer Im Resultatwerk
steht st dieses nicht der Fall, so ist die Linksschrilt-Taste niederzu-
dricken, bis die Stellenwerte Gbereinstimmen

13 Die Kommazeiger sind verschiebbar

14 Das Drehrichtungssignal zeigt an ob die Maschine auf Plus (schwarz)
oder Minus (rot) geschaltet ist

15 Der Stellenzeiger kennzeichnet mit einer weilen Marke uber dem Um-

drehungszéhiwerk die Stelle, in der das Werk gerade rechnet

16 Mit den Zifferntasten wird eine Ziffer nach der anderen eingetastet,
und zwar in der Reihenfolge, wie man sie schreibt

=2 HBE =

Fingersatz

Es geht schneller und bequemer, wenn
man den richtigen Fingersatz eindbt
Dia rechte Hand betatigt die Kurbel
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Addition und Subtraktion

Belspiol: 3478 + 394 + 85— 132 =7

Alles I6schen .

. .

[ |
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Rechenvorgang .

Das Resultatwerk liefert das Resultat

ain

Regel: Zum Addieren jeweils einen Posten &
tasten und dann eine positive Kurbeldrehun
ausfihren — zum Subtrahieren eine negative
Umdrehung — und das Einstellwerk léschen

Multiplikation

Belsplel: 6943259 X 2043 = 7

Alles |Bschen .

Rechenvorgang

Um einen Schritt verschieben
Um zwel Schritte verschieben

Das Resultatwerk liefert das Produkt

Kontrolle der beiden Faktoren:
Umdrehungszahlwerk

Einstellwerk

Regel: Zuerst die grobere Zahl einstellen. Die
Ziffern der kleineren Zahl durch Kurbaldrehun-
gen in das Umdrehungszéhlwerk bringen Mit
der Einerstelle beginnen: | positive Umdrehung
far 1, 2 positive Umdrehungen for 2 usw. Das
Einstellwerk schrittweise von Stella zu Stelle
verschieben

s .-
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6943258000




Abgekiirzte Multiplikation

Division
Man kann durchschnittlich 40 % Zeit sparen, in-
dem man abgekiirzt multipliziert, d. h. abwech-
selnd positive und negative Kurbeldrehungen Belsplol: 0955128 : 302 = 7
ausfihrt. Zum Multiplizieren mit 1 bis 5 macht Dividend Divisor Quatiant

man Plus-Umdrehungen, fir 6 bis 8 Minus-Um-
drehungen. Die folgende Aufgabe wird mit 6
Kurbeldrehungen ausgerechnet. Fir die gleiche

i -
oooEEEn = .

Alles laschen

Rech
Multiplikation nur mit Plus-Umdrehungen waéren STIRGNOIAIN
18 Kurbeldrehungen notwendig. |‘]h b
Y 1 . ‘
popmi )t
Y N 1=
Belspiel: 758 X B19 = 7 = A @’
= 8
AISSIBaChEN A e e s s A s s e e ‘h.‘ "-:m;)‘ @A
1 D -y
Rechenvorgang® . - - - - - P |7 sfo) E_ = 2@ m ’.‘ 5
' ﬂ l& ; Das Umdrehungszihiwerk liefert das Resul-
/ tat (den Quotienten) . ] ; : i 329640000]
Das Produkt steht im Resultatwerk . Beim Dividieren mup das Drehrichtungssignal
immer rot sein
Der zwelte Faktor steht im Umdrehungszahlwerk Q000000819 \ Ein etwaiger Rest steht im Resultatwerk

* Um die Maschine auf Plus zu schalten, ob-
wohl zuerst eine Minus-Umdrehung ausge-
fihrt wird, Ist die Kurbel um etwa 2 cm im i Regel: Den Dividenden einstellen unc_l tabu-
positiven Sinn zu bewegen. Dies ist nur bel lieren. Einstell- und Umdrehungszahlwerk

der ersten Ziffer erforderlich, wenn Sie ab- luschen Den Divisor eintasten und ta}mne-
gekorzt multiplizieren wollen. ren. Minus-Umdrehungen mit der Kurbel aus-

fuhren, bis die Glocke ertont. Dann einmal
positiv kurbeln, wobel die Glocke noch ein-
mal lautet. Das Einstellwerk um einen Schritt
nach rechts verschieben. Den Vorgang wie-
Be{positiver Multiplikation mufl das Drehrich- derholen, bis der Quotient die gewinschte
tungssignal immer schwarz sein. Anzahl Stellen enthalt




Division mittels Multiplikation

Belsplel: 672 :28 = 1

Alles léschen . . . . - - R

Man kann auf zwel Arten dividieren. Auf der
vorhergehenden Seite haben wir das gewthnliche
Verfahren behandelt, aber Sie konnen die Divi-
sion auch ausfuhren, indem Sie den Divisor so-
oft multiplizieren, bis der Dividend gebildet Ist.
Diese Methode hat den Vortell, dai man nach
Beendigung der Berechnung den Dividenden, den
Divisor und das Resultat im |eweiligen Rechen-
werk ablesen kann

Rechenvorgang . . - .

Das Resultawerk liefert den Dividenden

Im Einstellwerk steht der Divisor .

Das Umdrehungszéhlwerk liefert das Resultat

Bo= 0. =G

6720000000000000

28000000000

|_Jj240000000]

Setzen des Dezimalkommas
Addition und Subtraktion

Regel: Darauf achten, daB das Kommazeichen il
bei allen eingetasteten Zahlen an der gleichen
Stelle steht. Man richte sich nach der Zahl mit
den meisten Dezimalstellen und' hénge an die
tbrigen Zahlen entsprechend viel Nullen an.

Belsplel: 27,9 — 14,325 + 5,18 = ?
=
K="
NnEEE L) -

Rechenvorgang . . . s e S o

—
oOoog .
Das Resultatwerk llefert die Endsumme §
|3
|
i
i
Setzen des Dezimalkommas ,
Multiplikation
Belspiel; 18,9 X 536,78 = 7
Rechenvargang : |s]ajelz]a] 1—_} =
/ 2=
v =
o — R
\_) =
Das Aesultatwerk liefert das Produkt ! — 010 145142

Regel: Die Anzahl der Dezimalstellen des ersten
und zweiten Faktors addieren und das Komma-
zeichen im Resultatwerk danach setzan.




Setzen des Dezimalkommas
Division

Boispiel a): 234 : 13 = 7

Rechenvorgang
Komma im Resultatwerk setzen

Rechenvorgang . . .

Komma im Einstellwerk setzen . .
Die Stellenzahl nach dem Komma wird an dar
roten Skala abgelesen.
Komma im Umdnhungnlhlwork satzen
(15—7 = B)

Das Umdrehungszihiwerk liefert das Resultat

Regel: Dezimalstellen im Resultatwerk
— Dezimalstellen im Einsteliwerk
(rote Skala)
= Dezimalstellen im Umdrehungszéhlwerk

o A b

=  Fon
|y Uy

» wuuuuunu

Beispiel b) 18,00 : 0,003 = 7

Rechenvorgang:

Zuerst 1809 eintasten, dann 3 ohne vorange-
stelite Nullen

Im Resultatwerk steht

1808 3

nvpEs e s ey e i

Im Einsteliwerk sind 8 Dazimalstellen an der ro-
ten Skala abzulesen; hingy kommen 2 Nullen,
die nicht singetastel wurden

Dividisren

Das Umdrehungszéhiwerk llalert das Resultat

Reziproker Wert
Belspiel ¢) 1« 2004} = 7

Rechenvorgang

Die beiden Zahlen elntasten, tabulleren, aber
nicht die Division starten

Das Resultatwerk liefert .

1 28041

-£n|>n—.luh-o-_o '-.-
T

Im Einstellwerk steht

Dividieren
Das Umdrehungszhlwerk 1I|fsrl das Hasultal
(den reziproken Wert)

| Q034434075

NN

3ob — B o
Da das Umdrehungszahiwerk nur 8 Stellen faft,
fehlen 3 Dezimalstellen. Die fehlenden Stellen
gind immer Nullen und sind vor das Resultat im
Umdrehungszéhlwerk zu schreiben.

Das Ergebnis Ist also 0,000034434075

Wenn der reziproke Wert von einem errachneten
Resultat gebildet werden soll, ist das Verfahren
nach Seite 21 anzuwenden



Fortgesetzte Multiplikation

Addition mit anschlieBender
Multiplikation der Summe
Beisplel: 827 X 12X 311 =7

Belsplel: (367 + 9124 + 461) X 113 =7

‘h‘

Alles l6schen .
2c 1l
Rechenvorgang . BEBEa & .E- Alles loschen Jh =y
1L.E
Im Resultatwerk steht jetzt - iscienyoryang 203 . -
e
Das Produkt in das Elnstellwerk rickibertragen* =, o124l -L:\L_ )
(=
l:-' \ 1 st ﬂﬂn x5
Mit 311 multiplizieren \=[l_ .\j\__:: @'!_ 1‘

Im Resultatwerk steht die Summe .

Das Resultatwerk liefert das Produkt .

Die Summe in das Einstellwerk rockibertragen.

Mit 113 multiplizieren

Das Resultatwerk enthélt das Resultat 0000000001 124576

* Anm.: Sollte das Resultatwerk mehr Stzllen
als das Einstellwerk enthalten, so Ist die Links-
schritt-Taste entsprechend oft niederzudrucken, |
bevor man die Rickubertragung ausfuhrt, in die- |
sem Falle also einmal.

10 1



Multiplikation mit anschlieBender
Division
Belspiel: (921 X 512) : 2786 = ?

Fall 1: Der Quatient soll Dezimalen enthalten

Alles l6schen

Rechenvorgang

Das Resultatwerk liefert

Rechenvorgang

Wie gewohnlich durch 2786 dividieren .
Im Umdrehungszahlwerk steht das Resultat mit
Dezimalen : 50 S,

Fall 2: Der Quotient soll keine Dezimalen ent-
halten

Alles l6schen

Rechenvorgang

Das Resultatwerk liefert .

Rechenvorgang

Die eingetastete Zahl mit der Linksschritt-Taste
um soviele Stellen verschieben, dalB} die ersten
Ziffern Im Resultat- und Umdrehungszahlwerk
untereinander stehen. Die Division in der ge-
wohnten Weise ausfihren.

12

mg

o

L]
=1 g

U

N — PR

+ 2786

L WM169257717
DO OGO

Jh =)
o121 Gl
L=

000000000047 1552

w

i

BEOQ
40000001639

Division mit anschlieBender
Multiplikation des Quotienten

Belsplel: (5687 ; 4) % 341 = 7

- -

Alles |6schen

Wie gewohnlich dividieren LU
Im Umdrehungszéhlwerk steht .W
Rechenvorgang - Hl =

Wie gewohnlich mit 341 multiplizieren = 341

Das Resultatwerk liefart DO0O0ASBAB1E73008

Gleichzeitige Multiplikation von
zwei kleineren Zahlen

Belsplel: a) 5 X 1675 = 7
b) 85 X 1675 =7

Wenn kleine Zahlenwerte mit dem gleichen
Faktor zu multiplizieren sind, ist folgender Re-
chenvorgang zu empfehlen

Zuerst 5 und dann soviele Nullen eintasten, wie
es die Kapazitat gestattet (11 Stellen), um
schlieBlich noch 85 einstellen zu kénnen

Die beiden Zahlen gleichzeitig mit 1675 multi-
plizieren 1

Links im Resultatwerk steht das Produkt a) =
B375, rechts das Produkt b) = 159125

50000000085
« 1675
p0B3750000159125

Siehe auch ,Multiplikation mit konstantem Fak-
tor"" auf der nachsten Seite



Multiplikation mit konstantem Faktor

Beispicl: a) 418 X 311 =7
b) 418 X 403 = 7
c) 418 X 521 = ?
Alles loschen . dh ol

Rechenvorgang a):

418 eintasten und mit 311 multiplizieren 418 = 311

0000000000 4 29994

1z ]
B, =,

2 2=

1 \ 1.
Te /B2l QL
DDDDODOL‘IDUET???B

Das Resultat a) erschaint im Resultatwerk

Rechenvorgang b)
Die Werke nicht léschen, sondern mittels Kurbel-

drehungen und Rechtsschritt-Taste aus der Zahl 311
Im Umdrehungszahlwerk 403 machen S X

Das Resultat b) erscheint im Resultatwerk

Rechenvorgang c):
Die Werke nicht léschen, sondern mittels Kurbel-

drehungen und Rechtsschritt-Taste aus der Zah| 403
Im Umdrehungszahlwerk 521 machen g

Das Resultat c) erscheint im Resultatwerk .

Regel: Den konstanten Faktor im Einstellwerk behal- [
ten. Nach Jeder Multiplikation die Zahl im Umdre- |
hungszéhiwerk durch positive und negative Kurbel- [
drehungen sowie Verschieben mit den Schrittasten in

den neuen Faktor abandern. Sollten die Ziffern der
einzelnen Faktoren sehr verschieden sein, so st e
praktischer, das Resultat- und Umdrehungszahiwer

zu loschen.

14

Subtraktion unter Null
= Kreditsaldo

Beisplel: 58923 — 93470 + B463 = 7

i -

OOOEE .-
DE0En . -
oooa .

Alles laschen .

Rechenvorgang

§999999999973816

Das Resultatwerk liefert die Differenz
(Die Neunen vor der Zahl bedeuten, dald das
Resultat negativ ist) Jetzt Ist noch der positive

Zahlenwert zu berechnen,

ST
Ruckibertragung
Im Einstellwerk stehen jetzt zwei Neunen vor der S— ¥ ETET)
Zahl : Al .
%)
Rechenvorgang o

9999999990026084

Das Resultatwerk liefert den positivan Zahlen-

wert

Die beiden Neunen vor der eingetasteten Zahl
haben zwei Nullen ver dem Resultat ergeben

15



Multiplikation mit Addition

der Produkte
Beisplel: 2485 X 3774
4694 X 38
=7
Alles [6schen Jh
Rechenvorgang R .
2495, 39,

Nach jeder Multiplikation das Einstell- und Umdre.
hungszéhlwerk loschen, wobel die Produkte im Resyl-
tatwerk addiert werden

Rechenvorgang A
694 , 38

oounnuoannnsnz

Das Resultatwerk liefert die Summe der beiden Mult|
plikationen : : ; : g

Negative Multiplikation

+ 825 X 265
— 140 X 200

Beisplel:

B

Alles I6schen .

Rechenvorgang ==
. . 825 « 265
Einstell- und Umdrehungszahlwerk laschen ol | 'L'!h
',L'(Jie nachste Multiplikation, 140 200, mittels negativer it
urb:ldrehungen ausfuhren, wobei das neve Produki |
¥on der Summe im Resultatwerk abgezogen wird ' 140
=200

Das Resultatwerk liefert
T e i le :?le‘Differanz der beiden

I .
] 0] 0000190525

16 .
[ =

TEIL Il
Rabattberechnung
Belspiel: 1675,—

59, Aabatt =7
Nettobetrag =7

Rechenvorgang
2 Dezimalen markieren
Der Rabatt steht im Resultatwerk

Die Ziffer 5 im Umdrehungszahlwerk in ihre Komple-
mentérzahl ablndern (100 — 5 = 95) .

Der Nettobetrag steht nun im Resultatwerk

NB. Wenn nur der Nettobetrag gefragt Ist, wird sofort
mit der Komplementérzahl multipliziert.

Regel: Wenn sowohl Rabatt- als auch Nettobetrag zu be-
rechnen sind, ist der Bruttobetrag erstens mit dem Rabatt-
satz und zweltens mit der Komplementdrzahl des Rabatts zu

multiplizieren,

Prozentualer Zuschlag

Beispiel: 125,25
59, Zuschlag =7
Endbetrag =7

Rechenvorgang

4 Dezimalen markieren
Der Zuschlag steht im Resultatwerk

Die Ziffer 5 im Umdrehungszahlwerk in 105 (5 + 100)
abandern

Das Resultatwerk liefert den Endbetrag

NB. Wenn nur der Endbetrag gefragt Ist, wird sofort
mit dem Prozentsatz 4 100 multipliziert

Regel: Wenn sowohl Zuschlag als auch Endbetrag zu be-
rechnen sind, ist der urspriingliche Betrag erstens mit dem

Prozentsatz des Zuschlags und zweitens mit dem Prozent-

satz + 100 zu multiplizieren

L]

12525+ 5

pO00ODOO00ODO6E2625

OGS

=
—1—Iq*™
0000000001315125

T

17



Rabattberechnung
(Rabattsatz mijt mehreren Dezimalen)

Beispiel : 78435
Rabatt 12230, — 7
Nettobetrag =Ue

HCthVﬂrggng :

Den Bruttapreis 76436
eintasten und
zieren. Die Werke nicht nullstellen 'mlt asinttols

Sn?zf:’r;::fesn 'r]narklaren. Der Rabatt st DM 93,48

chritt nach links verschj B

{ eb

giil?lsteuenwene Obereinstimmen, E‘l?:é :’cl.:ndaﬁ o

bewtlggﬂeusg;i:r;nht;nd zwelmal die Lfnksschrlrltj{il:iTp;
;i ahl in das Einstellwerk riokii.

8en und dann eine Mlnus-Umdrehung k:.rrbr:l:kUbema'

Der Nettobetrag ist DM 670,58 .

Regel: Den Brut,
D oprels mit dem Rab
36‘1’1';£:2m‘arzcheim im Hesullatwrzrl: ?;:Lsnﬂlzarmrf'lpfizieran
s Rnba'ngou al sein Dezlrr:aIgmu,_:,.,,,,ert =i gpre#a VEr-
fahran s da es Ubereinstimmt. Eine Mt s
das H.esuTta{t‘\Th die Komplementarzahj de:' ndre
und die Zah| ]el'k gebracht wird. Die Schritt

M'"UE'Umdreh:ndas Einstellwerk rackibertra aste betatigan
Resultatwerk 2 Steht der positive Nettob

* Diese Stellenversch
lebung um zwei
;\::I‘ f::rt:‘rltten, die bel Subtraktion urﬁersi]l.:.:’ltlne ey
Hes;.lltat EIIm Umdrehungnzahlwerk Null
und den Gbrigen Neunen erachemz:

18

Kettenrabatte

Balsplel: 15&4,84——5%..44% 3% =1

Rechenvorgang .

berechnen. Die
(100 —5 = 95,
(3 + 100 =

Kettenrabatt-Faktor
an der RAabattsdtze
d den Zuschlag -+ 10

Zuerst den
Komplementérzahl
100 — 14 = 86) un
103) miteinander multiplizieren .
ist 0,84151, nachdem man 6

-Faktor
Dagksienyetets k marklert hat (2 Dezimalen

Dezimalen im Resultatwerl
fur jede Prozentzahl) -

(Sollte der gleiche Kettanrabatt mehrmals vorkommen,
n man sich die Arbeit wesentlich erleichtern, in-

so kan
dem man Im voraus eine Tabelle aufstellt)

Den Kettenrabatt-Faktor in das Einstellwerk rilckuber-
tragen und mit der Bruttosumme multiplizieren. (Wenn
mehrere Zahlen mit dem gleichen Kettenrabatt vor-
kommen, Ist der Kettenrabatt-Faktor als konstante

Zahl zu behandeln.)

Nach Abstreichung von B Dezimalen liefert das Re-
sultatwerk den Endbetrag DM 6365,89 .

Aegel: Der Endbetrag entsteht durch Multiplizieren mit den
Komplementérzahlen der Aabattsitze und dem Zuschlag +
100, Falls der gleiche Kettenrabatt hiuflg vorkommt, wird
er Kettenrabatt-Faktor als konstante Zahl verwendet

95 « 86 ql

=103

UDOGGGDGGOB41510
et iR g T

B, . 756484



e et e

Preisstellung
(Preiserhéhung und Preissenkung)

b) 2,76 — 15 % = 7
4,60 — 150, = 7
575— 150, =7

Isplel: a) 345 + 12% =7
ges 575+ 12% =7
4,60 + 12% =7

a) Rechenvorgang.

Eine Erhohung der Preise um 12 % bedeutet, daB die
neuen Prelsa 112 %, der alten betragen werden Man
nehme deshalb 112 als konstanten Faktor und multi-
plizigre thn mit den Jewelligen alten Preisen (Multipli-

kation mit konstantem Faktor, siehe Seite 14)

345 4 129,
575 4 129
4,60 + 129,

]

b) Rechenvorgang

Eine Herabsetzung der Preise um 15 % bedeutet, dai
die neuen Preise 859 der alten ausmachen werden
Man nehme deshalb 85 als konstanten Faktor zum
Multiplizieren mit den alten Prelsen. (Multiplikation mit
konstantem Faktor, siehe Seite 14)

276— 159 =
4,60— 159 =
575— 159 —

Regel: Wenn mehrere Preise um denselben Prozentsatz zu
erhohen sind, ist die Summe von Prozentsatz + 100 mit den
alten Prelsen zu multiplizieren

Wenn mehrere Preise um denselben Prozentsatz zu er
méligen sind, ist die Differenz von 100 — Prozentsatz mit
den alten Preisen zu multiplizieren

20

112« 345
*575
=460

00644p0

DR Thren
GOHDDUDOBDOSISZD
O

WI L)

B5 x 276
= 460
* 575

0000000000023460

T O

0000000000038100
IR 89200 0 ey
0000000000048B875

MR goETY

Rez";roker Wert

ke Wert oder Kehrwert einer Zahl |st 1
re;llsr;nhl dividiert. Diese Division kann wie ge-
\ch ausgefahrt werden, schneller ist aber das
de Verfahren:

per
durch
wohn!
folgen

Bolsplel: 1129041 =7

Rechenvorgang

stan. Durch einen Druck auf die Tabuller-
20034 r;,|IgmaZ;ahI im Einstellwerk ganz nach links ver-
tlml';’I:mn und dann Plus-Umdrehungen machan, bis dis
Ie lautet. Mit einer Minus-Umdrehung ab-

29041 B

S o

| §300000000

gch
Glocke
gch“ﬂﬂﬂl‘l

|m Umdrehungszahlwerk steht [etzt

i lus-Umdre-
tsschritt-Taste einmal betdtigen. P
pie F::nmkurbeln. bis die Glocke ertént, und dann eine
:‘IUI:ES-Umdrahung ausfuhren. Weiterrechnen, bis das
Umdrehungszahlwark mit Ziffern gefallt ist

=i

SSh I A

1 .
. _L + elc
| W344340753]

Das Umdrehungszihlwerk llefert

Dezimalkomma-Regel:

Vor das Resultat sind soviele Nullen zu stellen, als die
urspringliche Zahl ganze Stellen hatte. Hinter die
arste Mull kommt das Komma Das Resultat ist also

0,0000344340759

g sintasten und tabulieren. Plus-Umdrehun-
ﬂugelk: Elfn z;'l"\ :.I-e: ‘r'.m. ke ertont, dann elne Minus-Um-
genh o Lnrl\un die Zahl um einen Schritt nach rechts ver-
e UF?I\TI:I;I den ganzen Vorgang wiederholen, bis das Um-
:ﬁ:{ﬁ;;}azuhl\-wm die gewunschte Anzahl Stellen enthalt.




Prozentuale Verteilung
Mehrere Divisionen mit dem gleichen Divisor

Der prozentuale Anteil der folgenden Einzelposten an
der Summe ist zu berechnen.
Beispiel: a) DM 5672—= 79

b) 13743 — = 79,

c) 9626—= 79,
=7 =100%
Rechenvorgang

Alle Posten addieren und nach der letzten Addition das

Resultatwerk nicht laschen . . 5672+ 13743, g5

0[]00000000029041

Im Resultatwerk steht die Summe

Die Summe ist die konstante Zahl, durch die alle
Posten dividiert werden sollen: Die Division [aft sich
am einfachsten durch Multiplizieren mit dem Kehrwert
der Summe ausfaohren,

Die Zahl rickibertragen und tabulieren

Den reziproken Wert ausrechnen (siehe Sejte 21)
(0,0000344340759) !

Das Einstellwerk léschen Ricktbertragen und die

il —
LN344340755)

Tabuliertaste 11 driicken . . A : ol By [ —11]
Die Einzelposten mit dem Kehrwert nach Saita 21 mul-

tiplizieren (der Kehrwert hat 13 Dezimalen, 2 sind ab- 344340758 - 5672: 4
zuziehen, um die Zahl in Prozent auszudricken = 11 " 13743z ¢
Dezimalen). L

a) 19,639,
b) 47,329,
R
c) 33,15%
100,00 9%, s

Regel: Die Einzelposten addieren, die Summe rickObertra-
gen und lhren reziproken Wart berechnen. Den letzteren
rOckibertragen und mit den Einzelposten multiplizieren Zur

Kontralle addieren — die Summe der Prozentwerta muf
100,00 ergeben.
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szentdivision
und Abnahme in DM und %,

Zuneies Vaorhergehen- Zunahme/
G"'w‘:ﬁ; der Umsatz Abnahme
ger Ume DM oM %

33:4‘2 Hoo =1

10385 =

6389

Zunahme, Rechenvorgang

intasten, tabulieren und eine Plus-Umdrehung
2 e :

instellwerk l&schen - ] =
k;;g;lnug::t:n. tabulieren und eine Minus-Umdrehung
2! > I . ; R
kurbeln -
nesuilatwerk liefert den Zuwachs in DM = .
Das

durch die
szBhlwerk l8schen, da es

Des Um&sz positiv geschaltet ist Dafm sofort die
rrl]her;;!nﬂohm: eine neue Einstellung ausfohren

Divisi

ntuale Zunahme im Umdrehungszahlwerk
Proze

nvorgang
pons Hf::a[die :ull vor der Zahl ist notwendig,
goses ﬂlrlltem‘t:ham:l und der Divisor gleich viele Stellen
pelcer ?-;wmma aufweisen missen), tabulieren und
44 dlf'lrir::us-oUmdrehung kurbaln. Das Einstellwerk |&-
gine

5':2:; aintasten, tabulieren und eine Plus-Umdrehung
10 '

kurbeln

Das Resultatwerk liefert die Abnahme in DM
a

die Division einleiten .
i Lbsecnr:E:Ie Abnahme steht Iim Umdvehungszahl—
Die proz

werk

art msatz links in der Maschine ad-
Regel: Den gegenwirt watz dort subtrahleren und
dieren, den \'n¢,t, : jurch den vorhergehen-
dannudlﬁ ?‘”g: a2 -h im Einstellwerk steht, dividieren

den Umsatz oc -

u-::sssas
R

T
06389 Rl :ﬂ{,' =

V=
10385 e k
0399600000000000

L

| 038478574

db
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Englische Wahrung
(Multiplikation und Division)

Belspiel: 8) 3,75 X £57.10 = 7

B) £17.10.10 _ 50/
£148165

a) Rechenvorgang:

An Hand der Tabelle auf Seite 30 7 Shilling und 10
Pance In Dezimalen von 1 Pfund verwandeln (0,39167)
Dear Gesamtbetrag ist 539167. Dlese Zahl mit 3,75

multiplizieren .

Das Resultat steht im Resultatwerk

Die Zahl 20 sind ganze Pfund. Die Dezimalen sind in
Shilling und Pence zu verwandeln. Der Wert, der den
Dezimalen 0,2187625 am ndchsten kommt, ist in der
Tabelle auf Seite 30 0,22083. Dies entspricht 4 Shilling
und 5 Pence

Das Resultat ist also £2045.

b) Rechenvorgang

An Hand der Tabelle auf Seite 30 Shilling und Pence
in Dezimalen von 1 Pfund verwandeln Dividieren

Das Umdrehungszdhlwerk liefert das Resultat in 9%

Aegel: Englische Wahrung nach dem Dezimalverfahren muit
lizieren und dividieren Zum Verwandel dche
Fe o nd tcter ndeln in Dezimalbriche

539167 « 375

1754167 : 14882083

| J1178710686
'_&_"----..

Zinsrechnung
(;,,.-ggnatxte Multiplikation mit anschlieBender Division)

Belsplel:
viel machen die Zinsen von DM 2.784,45 in 147 T
::l: einem Zinsfub von 55%; aus? b -

278445 X 147 X 55 _ 7
360 x 100

Rechenvorgang
Fall 1: 278445 mit 147 multiplizieren .

|m RAesultatwerk steht jetzt .

Das Produkt In das Einstellwerk rGckibertragen und
mit 55 multiplizieren

Das Resultatwerk enthalt .

Die Linksschritt-Taste elnmal niederdriicken und das
Produkt in das Einstellwerk rickibertragen o

Die Tebullertaste drucken und eine Plus-Umdrehung
ausfuhren. Umdrehungszéhlwerk und Einstellwerk

laschen

36 aintippen, tabulieren und wie gewthnlich dividieren

Die Zinsen betragen DM 62,53

Fall 2: Die Berechnung kann auch durch fortgesetzte
Multiplikation ausgefihrt werden

2784,45 x 147 %55 » 0,000027778 (Kehrwert des Di-
visors 36000, 1 . 36000, mit § Ziffern)

Dezimalkomma setzen. Die Zinsen betragen DM 62,53
Regel: Fall 1: Dean Divide ttels fortgesetzter Multi-
plikat roch h 26000 \dieren

Fall 2 fultiplikation errech-

nen

278445147

: 35 B
| W062534106]
4-&rlrl'

278445 « 147 =55 =«
0000027778

DD62534606522850
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Abstreichen bei der Riickiibertragung
(Fortgesetzie Multiplikation)

Belspiel: 2017 X 3251 X 5643 X 2,715 =17

Rechenvorgang
Die Multiplikation 28,17 x 32,53 in der gewohnten
Weise ausfuhren . ! o 3o

Das Resultat steht im Resultatwerk
(Zwel Stellen sollen abgestrichen werden)

Tabulieren und die Zahl schrittweise soweit nach
rechts verschleben, dall das Einstellwerk unmittelbar
links von den abzustreichenden Ziffern steht. Rick-
ubertragen
Nach einer Rickubertragung ist immer die Rechts-
schritt-Taste blockiert und muB durch Niederdriicken
der Linksschritt-Taste freigegeben werden

Um eine Stelle nach links verschieben und dann so-
weit es geht nach rechts ,

Mit 5643 multiplizieren

Das Resultatwerk gibt das Produkt an . i s
Mit den Schrittasten verschieben und 2 Ziffern ab-
streichen, Ruckibertragen und die Schrittasten be-
LHETT Lo 2 b S T T T

.

Mit 275 multiplizieren

Das Resultatwerk liefert das Endergebnis

26

2817 = 3253

000000091517(1!
O
. m:...

(] ] ]

EEEE

= 5643

000D0D000517107581

DT U

=3 .
[— Q] —]

x 275

0000001422045625
““””“"""I..lﬁ,. LI Y

twurzelziehen

ra
uad ffern im Resultat genligen)

rekte Zli
aéfﬁlz‘_s_ =7

en (677,25) und die ihm am nachsten lie-
g) aus der Spalte |’ Zahl in der Ta-
28 mitelnander addieran. Wenn die

(5 kor

gelspiol’
Den Radikand

ande Zah! (067

Seite
pelle ;:jfffer des Radikanden & oder hoher ist, wird er
er.';leemel_ vorangestellten Null eingetastet, in diesem
mi
Falle also 0677,25 :

Links I’ der Maschine addieren

Umdrehungszahlwerk |schen !
hliefend durch die Zahl in der Tabelle rechts von
en. Der Divisor Ist der , ungeraden Spalte”
der Tabelle zu entnehmen, wenn der Hadikand eine
ungerude Anzahl Stellen vor dem Dezimalkomma hat,
oder der geraden Spalte”, wenn die Stellenzahl
vor dem Komma gerade ist In diesem Falle gilt also
die ,ungerade Spalte', und der Divisar ist 5200000
Das Umdrehungszahlwerk liefert die Quadratwurzel.
Gewohnlich erglbt dieses Verfahren ein Resultat mit
mindestens 5 korrekten Ziffern Das hinreichend ge-
e Resultat ist also 26,024 : Rk

Das
AnNsc
0676 dividier

nau

Dezimalkomma-Regel

Aadikand mit 1—2 Stellen vor dom Komma = Wurzel mit | Stelle vor
dem Kommo I ! »
Radikand mit 3—4 Stellen vor dem Komma = Wurzal mit 2 Stellen

dam Komma
Fl%’;i\kﬂmd mit 5—8 Stallon vor dem Komma = Wurzel mit 3 Stellen
vor dem Kamma

77' == und wird dan
Wenn der diknnd | o T falat
aln Dozimalbruch ist | Mabil
L o

0, | gerad 0.

0,0 ngem: 0,

0.00 i 0.0

0,004 0.0

0,00 0.00

1_\
ps772s Bl & Ly ~all
‘—.
(TN — g )

.

026024038
Oy SOUT
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féﬁiaﬁﬁ“m“b‘".

= o h
Divisoren fir Quadratwurzeln
; — _‘__—‘_——‘_——-
'W Ungerade Gerade leAhl Ungerade Gernda
100
190 27
102 2019901 6387488 192 2171282 -AkL]
104 cds 6449807 194 2785678 i
108 205012 6511529 196 2600000 el
1 8572671 198 2814250 2900900
o 20aro1g 6633250 200 2828428 8944
2 6602 £693281 202 2842535 B08gans
i 2135416 6752778 204 2856572 00332
e 2154066 6811755 206 2870541 0TI
e 2172557 6870226 208 2884441 9121404
120 2190891 soz8201 210 2006276 9165152
124 221106 7042727 214 2006748 et
128 0as 7090296 216 2039388 9205101
2262742 7155418 218 2052965 il
130 2280351 7211108 220
2966480
i@ | e | e | o2 | owwn | S
14 251 7321203 224 946572
136 1 7375636 226 3006660 9507502
e 2349469 7420670 228 3019934 9540870
2366432 7483315 230 3033
192 2381276 7536578 23 2048310 ]
148 2416610 7841980 2% 3072450 dpiald
148 2433106 7604154 2 ik
150
150 2443490 145067 240 3008387 4797059
15t mmpﬁ? 244 324100 9879272
154 7848507 8 3140604 9950920
174002
ElEE = s i
180 2529823 8000000 260 3224904 10188040
iae 25!25‘5505“50 264 3249616 10276187
166 2576820 8148620 o Ak 104807t
168 2592297 8197561 276 3322650 10507148
170 2607681 8246212 280
i 3346641 10583006
172 2622078 8204577 284 3370460 10658331
174 2638 8342662 288 3394113 10733127
e 2653300 843390435071 292 317602 10807405
L 2668333 10 296 34340931 10881177
2683282 B4B5282 300 3464102
1s2 2698148 8532292 304 3487120 '
184 2712832 8570045 308 3509985 '
o8 2727 BE25544 312 3532705 [
2142262 B671794 316 3555278

£88 SREEE BRERA \Eﬂ

w e
-~
o

geges

[ d=e—
Ungerade \ Garnde |fz.hT ‘ Uimgrndl ;
3577709 11313709 0580 4816638 15231547
3600000 11384200 0588 4840743 15336232
3622155 11454257 0596 4882623 15440208
3644174 11523880 0804 4015283 1554488
3666061 11583102 0612 AD47T27 15648086
3687818 11661904 0620 4979960 15748016
3709448 11730303 || 0628 5011986 15549291
3730952 11798305 0636 5043809 15040602
3752333 11865918 1 0644 5075432 16040623
3773503 11933148 || o0&s2 5106859 16143304
3794734 12000000 || 0860 e 18248077
3815757 12066483 0668 5169140 1634ET54
3036666 12132601 || 0676 ] 5200000 16443844
3857461 12198361 “ 0684 5230678 vm
3876144 12263768 0602 | 5261179 1663730
3898718 12328820 \ 0700 | 5201508 1
3019184 l 12393547 0708 5321654 1
3930544 12457030 || 0718 | 5351636 1
3650708 12521981 o724 | 5381450 1701
3979950 12585707 ‘ 0732 5411100 It
4000000 | 12640111 0740 5440580 17204651
4020889 | 12743626 0748 5400018 17297395
4060557 12037446 0756 | 5480001 17380659
4088010 12930584 0764 5528110 17481419
4110253 13023057 0772 5556078 17672707
4147289 13114878 0780 5505607 17663522
4176123 13206080 0788 5614268 17753873
4204760 13206617 0796 5642695 17843767
4233203 1 4386561 0804 5670879 17933210
4261466 13475906 0812 5609123 18022209
4200523 13564660 0820 5727129 18110771
4317407 136520830 0830 5761945 10220868
4345113 13740452 0840 | 5786551 18330303
4372643 \ 13827500 0850 | 5830052 18430089
4400000 | 13914022
4427189 | 14000000 0860 | 5865152 18547287
4454212 14085453 0870 5860153 | 1B654759
| 4481072 ‘ 14170392 0880 | 5932050 | 18781664
| as07772 14254824 0o0 | 5366574 | 18867963
| 4p34@ia | 14338759 ve0 | Bo0GOGD | 18973666
4560702 l 14422206 0010 | 6033242 19078785
4596938 | 14505172 0920 | 6066201 19183327
| 4513026 | 14587667 0930 | 6099181 19287302
| 4538066 14663897 0940 6131884 19390720

14751212 0850 6164415 19493589

| g 0860 6106774 18595918

0970 6228065 10697716
0880 5260991 19798990
04990 6202854 19899749
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g von gemeinen Brichen in Dezimalbriiche.

Umwgndluﬂ
& = 16tel, 32tel
U (/] 1 2 3 4 5 (] 7 B 9 e a) Atel, ﬂﬂl:—rﬁ
= 10 1 _-;:_-Pzﬂ‘ 1 "“"“l"'l""'
> —_— | TANE Vl'lm | I—
0 | 0.00/0.00417 0.00833 0.01250 0.01667]0.020830.02500/0 02917(0.03333(0.03750/0. 041 57 —— 2|48 |16 | 050000
1| 05| 05417 0583d 06250 06667 07083 07500 07917 08333) 08750 0913707045&3 1| 003125 17| 53125
2| 1of 10417 10833 11250 11667 12083 125001 12917 13333 13750, 14167 ?9533 1| 2| 06250 9 ! 52222
4
a| 1s| 15417 15839 16250 16667 17083 175000 17917 18333 18750| 19167 = ; D:::: 5 ‘ 22200
1 1
4| 20| 20417 20833 21250 21667 22083 22500 22917 23333 237 sy bl
5| 25 25417 25833 26250 26667 27083 0| 24167} 24583 s| 15625 21 | 65625
27500 27917| 28333 28750| 29167| 29sp3 3 18750 " 68750
5 23| 71875
6| 30/ 30417 30833 31250 31667 32083 325000 32017| 33333| 33rs0 34157? 7 i:;;o ) Ik
: :: :‘5:1: 35833 36250 36667 37083 375000 37917 38333 38750| 39167 3955“33 1 o| 28125 25 | 78125
17
s 40833 41250 41667 42083 42500 42917| 43333 43750( 44167| a4say 5 31250 13 81250
45417 45831 46250 46667 47083 47500 47917| 48333| 48750| 49167| 4gses 1| 34375 | 27 | 84375
10| 50/ 50417 50833 51250 51667 52083 52500 52917| 53333) 53750| 54167 54583 3 arso0 | |7 87500
13| 40825 29 | 90625
1| 55 =
55417 55831 66250 56667 57083 57500 57917 58333 58750| 58167| sosas 7 43750 15 93750
12| 60| 60417 60833 61250 61667 62083 62500 62917| 63333 63750 64167| e4sea 15| 46875 ar | 96875
13| 65 = "
=t 65417 65833 66250 66667) 67083 675000 67917| 68333 68750, 69167| Gasgy
70417 70839 1, 12tel
[ 7 71250 71667) 72083 72500 72917 73333 73750 74167| 74583 E}_f‘—e—___ﬁ
75833 76250 -
76667 77083 77500 77917 78333 78750 79167| 79583 'hl‘lnl ]
Lt A B
16| 80
e B0417 80833 B1250 B1667] B20B3 82500/ 82917| 83333 83750| 84167 B4sA3 L|i9eE2
854 L
. 17 85833 86250 86667 87083 87500\ 87917| 88333| 88750 BOIG7| 89583 Lot (S
90| 90417 00833 01250 91667| 92083 92500{ 92917 93333| 93750/ 94167 ) il
19| 95| 95417 95833 06250 96667) 97083 A7 < i e
500 97917| 98333 98750 99167, 99583 5| 41667
3| 6 50000
14 penny = £0,00104 15 penny = £0,00208 3 penny = £0,00312 } ; 58333
5
|
| | 3




TABELLE
for die Umwandlung von englischen und amerikanischen Mallen ung
Gewichten in das Dezimalsystem
GemaDB British Standard 350
Die jeweiligen Zahlen mit untenstehenden Werten multiplizieren

LANGENMASSE

Millimeter in Inches 0,0393701
Zentimetar In Inches 0,393701

Meter in Feet 3,28084
Meter in Yards 1,09361
Kilometer in Yards 1033,61

Kilometer in Miles 0,621371

Inches in Millimeter 254
Inches In Zentimeter 254

Feet in Meter 0,304
Yards In Moter 0,9142
Yards in Kilometer 0.0009144
Miles in Kilomater 1,609344

FLACHENMASSE

Quadratzentimeter in

Square Inches 0.155000
Quadratmeter in

Square Feet 10,7639
Quadratmeater in

Square Yards 1,18589
Quadratkilometer in

Square Miles 0,386102
Hektare in Acres 2.47105

x = Verhlltniszah!
Umkreis/Durchmesser=3,1415927

Square Inches in
Quadratzentimeter 6,4516

Square Feet In

Quadratmeter 0,0929030
Square Yards In

Quadratmeter 0,836127
Square Miles in

Quadratkilometer 2,58909
Acres In Hektare 0.404686

1/x = Verhliltniszah|
Durchmesser/Umkrels =0,3183009

RAUMMASSE

Liter in Pints 1.75875
Liter in Quarts 0,879877
Liter in Gallons 0,219969

Hektoliter in Gallons 21,9969
Kubikzentimeter in

Pints in Liter 0,568261
Quarts In Liter 1,13652
Gallons in Liter 4,54609

Gallons In Hektoliter  0,0454600
Cubic Inches In

Cubic Inches 0,0610237 Kubikzentimeter 16,3871
Kubikmeter in Cubic Cubic Feet in Kublkmeter 0,0283168
Faat 353147 Cubic Yards In
Kubikmeter in Kublkmeter 0,764555
Cublc Yards 130795 Anm.. Die Werte bezichen sich aul eng-
lische Pints, Quarts und Gallons, 1 llml.llIH
Gollon = 3,78541 Liter.
GEWICHTE
Gramm In Grains 15,4324 Grains in Gramm D,0647989
Gramm In Ounces 0,0352740 Ounces in Gramm 28,3405
Gramm In Pounds 0,00220462 Pounds in Gramm

Kilogramm in Pounds 220462
Kilogramm in Cwts 0,0196841
Kilogramm in Tons 0.000984207

Pounds in Kilogramm 0,45
Cwts. In Kilogramm 50
Tons in Kilogramm 1016

Wartung

Die FACIT CM2-16 wurde mit dem
Ziel konstrulert und gebaul, jahre-
lang ainwandfreie Arbeit leisten zu
;?:ri‘:tnvoilkommen geschlossen und
daher vor Staub geschutzt Nach
und nach wird jedach das Ol in den
Werken verbraucht Es Ist deshalb
empfehlenswert, den Mechanismus,
wie bel jeder anderen Maschine, von
Zeit zu Zeit reinigen, dlen und uber-
holen zu lassen. Die nachste FACIT-
Werkstatt fuhrt diese Arbeit unter

Garantie aus






